
平成30年臨床研修修了者アンケート調査
結果概要
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参考資料６－１



配布対象者 回収数 回収率

8,092 6,523 80.6%
（参考H29）

7,497 6,442 85.9%

男性 女性 無回答

人数 割合 人数 割合 人数 割合

4,165 63.9% 2,084 31.9% 274 4.2%

【臨床研修を行った病院】

病院の種別 人数 割合 （参考H29）

大学病院 2,576 39.5% 2,637

臨床研修病院 3,826 58.7% 3,663

無回答 121 1.9% 142

地域

出身大学
臨床研修を行った
主たる病院

人数 割合 人数
割合（出身大学
割合との差）

北 海 道 220 3.4% 236 3.6%（+0.2）
東 北 560 8.6% 456 7.0%（-1.6）
関 東 信 越 2,162 33.1% 2,412 37.0%（+3.9）
東 海 北 陸 826 12.7% 920 14.1%（+1.4）
近 畿 943 14.5% 1,086 16.6%（+2.1）
中 国 四 国 810 12.4% 604 9.3%（-3.1）
九 州 880 13.5% 795 12.2%（-1.3）
認定 ・ 予備試験 35 0.5% － －
無 回 答 87 1.3% 13 0.2%

＜調査概要＞
対象者：平成30年3月末までに臨床研修を修了予定の研修医8,092名
調査方法：厚生労働省より自記式質問票を送付し、地方厚生局へ提出。
調査期間：平成30年3月1日～3月末日（地方厚生局への提出期限：平成30年4月中旬）

※以下、（参考H29）とあるのは、平成29年の調査結果
（平成29年3月研修修了者対象）

平成30年臨床研修修了者アンケート調査結果

＜回収状況＞

【性別】

＜回答者の基本属性＞
【出身大学・臨床研修を行った主たる病院の所在地域】
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大学病院

（n=2,576）

臨床研修病院

（n=3,826）

内科系 救急 地域保健・医療 外科系 麻酔科 小児科 産婦人科 精神科 その他

診療科ごとの平均研修期間（合計＝24か月換算）

※内科系・・・・・内科、呼吸器内科、循環器内科、消化器内科、腎臓内科、神経内科、糖尿病内科、血液内科、アレルギー科、リウマチ科、感染症内科、心療内科
※外科系・・・・・外科、呼吸器外科、心臓血管外科、乳腺外科、気管食道外科、消化器外科、肛門外科、小児外科
※産婦人科・・・産婦人科、産科、婦人科 ※その他・・・放射線科、整形外科、脳神経外科、皮膚科、耳鼻咽喉科 等 3

○平均の研修期間は、内科系が最も長く9.4か月であり、次いで外科系2.2か月、麻酔科1.9か月、救急1.8か月で
あり、地域保健・医療、小児科、産婦人科、精神科は1か月程度である。

【集計方法】
無回答者224名を集計対象外とし、6,299名について集計を行った。
診療科ごとのローテート期間の合計値を6,299で除して平均値を算出し、これを全診療科分足し合わせたところ、約23.71か月となったため、
診療科ごとのローテート期間の平均値に24/23.71を乗じ、補正した値をグラフに示している（平成29年についても同様の計算を行っている）。

（月）

【集計方法】
平成30年のデータを、臨床研修先の病院種別ごとに集計した。24か月換算の方法は上記の通り。
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（n=6,372）
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地域枠入学者の割合について
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滋賀県

(n=73)

京都府

(n=139)

大阪府

(n=378)

兵庫県

(n=143)

奈良県

(n=87)

和歌山県

(n=40)

鳥取県

(n=82)

島根県

(n=74)

岡山県

(n=171)

広島県

(n=59)

山口県

(n=87)

徳島県

(n=83)

香川県

(n=87)

愛媛県

(n=95)

高知県

(n=72)

福岡県

(n=335)

佐賀県

(n=78)

長崎県

(n=71)

熊本県

(n=78)

大分県

(n=85)

宮崎県

(n=75)

鹿児島県

(n=80)

沖縄県

(n=78)

認定及び予備試験

(n=35)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答

地域枠入学者の割合（医学部所在地別）
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70.5%
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100.0%

96.4%

87.5%

80.6%

88.6%

90.9%
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0.0%
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全体

(n=6,523)

北海道

(n=220)

青森県

(n=88)

岩手県

(n=84)

宮城県

(n=99)

秋田県

(n=95)

山形県

(n=108)

福島県

(n=86)

茨城県

(n=74)

栃木県

(n=176)

群馬県

(n=82)

埼玉県

(n=134)

千葉県

(n=78)

東京都

(n=1,133)

神奈川県

(n=232)

新潟県

(n=98)

富山県

(n=70)

石川県

(n=154)

福井県

(n=83)

山梨県

(n=74)

長野県

(n=81)

岐阜県

(n=82)

静岡県

(n=94)

愛知県

(n=316)

三重県

(n=110)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答
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7.4%
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91.5%
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94.1%

82.0%

92.7%

71.8%

83.3%

86.6%

90.5%

74.3%

70.1%

88.4%

85.3%

66.7%

92.3%

85.1%
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78.1%

94.6%
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88.9%

4.5%
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0.0%

0.0%
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0.0%
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0.0%
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0.0%
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0.0%
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滋賀県

(n=66)

京都府

(n=141)

大阪府

(n=440)

兵庫県

(n=322)

奈良県

(n=128)

和歌山県

(n=41)

鳥取県

(n=39)

島根県

(n=48)

岡山県

(n=119)

広島県

(n=126)

山口県

(n=70)

徳島県

(n=67)

香川県

(n=69)

愛媛県

(n=95)

高知県

(n=36)

福岡県

(n=311)

佐賀県

(n=47)

長崎県

(n=88)

熊本県

(n=110)

大分県

(n=73)

宮崎県

(n=74)

鹿児島県

(n=119)

沖縄県

(n=77)

海外

(n=27)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答

地域枠入学者の割合（出身地別）
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9.2%

45.2%

28.4%

3.6%

36.2%
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12.0%

14.3%
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3.2%

24.8%

88.7%

87.9%

54.8%

67.2%

93.8%

63.8%

96.4%

70.6%

84.9%

89.3%

90.6%

94.3%

93.5%

95.4%

93.2%

83.7%

85.7%

82.1%

68.1%

65.9%

80.9%

80.0%

91.9%

94.7%

74.4%

2.4%
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(n=6,523)

北海道

(n=206)

青森県

(n=62)

岩手県

(n=67)

宮城県

(n=112)

秋田県

(n=47)

山形県

(n=55)

福島県

(n=85)

茨城県

(n=86)

栃木県

(n=84)

群馬県

(n=85)

埼玉県

(n=229)

千葉県

(n=217)

東京都

(n=852)

神奈川県

(n=368)

新潟県

(n=92)

富山県

(n=56)

石川県

(n=78)

福井県

(n=47)

山梨県

(n=41)

長野県

(n=89)

岐阜県

(n=110)

静岡県

(n=160)

愛知県

(n=412)

三重県

(n=121)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答



7.4%

3.4%

4.3%

5.4%

21.0%

6.7%

22.5%

15.4%

13.0%

8.0%

20.0%

26.2%

12.5%

12.5%

47.2%

5.8%

5.4%

18.3%

5.9%

20.7%

7.9%

11.5%

9.1%

0.0%

89.7%

93.1%

92.4%

93.3%

76.0%

93.3%

77.5%

84.6%

84.9%

91.0%

80.0%

71.4%

83.9%

86.3%

52.8%

90.6%

94.6%

78.3%

92.9%

74.1%

92.1%

84.6%

89.1%

100.0%

2.9%

3.4%

3.3%

1.3%

3.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.1%

1.0%

0.0%

2.4%

3.6%

1.3%

0.0%

3.5%

0.0%

3.3%

1.2%

5.2%

0.0%

3.8%

1.8%

0.0%
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滋賀県

(n=68)

京都府

(n=175)

大阪府

(n=460)

兵庫県

(n=223)

奈良県

(n=100)

和歌山県

(n=15)

鳥取県

(n=40)

島根県

(n=39)

岡山県

(n=146)

広島県

(n=100)

山口県

(n=65)

徳島県

(n=42)

香川県

(n=56)

愛媛県

(n=80)

高知県

(n=36)

福岡県

(n=310)

佐賀県

(n=56)

長崎県

(n=60)

熊本県

(n=85)

大分県

(n=58)

宮崎県

(n=38)

鹿児島県

(n=78)

沖縄県

(n=110)

海外

(n=1)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答

地域枠入学者の割合（臨床研修地別）
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16.0%

14.0%

12.3%

35.6%

39.5%

16.4%

18.9%

8.5%
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28.6%

88.7%

89.0%

30.4%

80.6%

90.7%

64.6%

100.0%

69.5%

88.9%

86.7%

81.0%

94.1%

96.5%

95.3%

93.9%

78.7%

84.0%

87.7%

62.2%

60.5%

81.9%

77.9%

91.5%

95.6%

69.5%

2.4%

2.1%
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4.8%

4.2%
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0.0%

8.4%

0.0%

5.6%

0.0%

2.9%

2.1%

2.3%
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0.0%
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0.0%

1.7%

3.2%

0.0%

2.2%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

北海道

(n=236)

青森県

(n=46)

岩手県

(n=62)

宮城県

(n=118)

秋田県

(n=65)

山形県

(n=70)

福島県

(n=95)

茨城県

(n=81)

栃木県

(n=90)

群馬県

(n=63)

埼玉県

(n=238)

千葉県

(n=286)

東京都

(n=967)

神奈川県

(n=458)

新潟県

(n=75)

富山県

(n=50)

石川県

(n=81)

福井県

(n=45)

山梨県

(n=38)

長野県

(n=116)

岐阜県

(n=95)

静岡県

(n=176)

愛知県

(n=413)

三重県

(n=105)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答
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4.0%
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22.1%

11.1%

27.5%

14.3%

12.9%

8.9%

31.7%

23.9%

16.3%

13.5%

46.9%

4.9%

6.7%

13.3%

6.0%

23.5%

6.5%

7.6%

11.5%

0.0%

89.5%

92.8%

92.8%

94.5%

74.4%

77.8%

72.5%

85.7%

85.0%

87.8%

68.3%

71.7%

79.1%

86.5%

53.1%

91.8%

88.9%

83.3%

92.9%

72.5%

93.5%

88.6%

88.5%

100.0%

1.8%

2.8%

3.2%

1.7%

3.5%

11.1%

0.0%

0.0%

2.0%

3.3%

0.0%

4.3%

4.7%

0.0%

0.0%

3.3%

4.4%

3.3%

1.2%

3.9%

0.0%

3.8%

0.0%

0.0%
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滋賀県

(n=57)

京都府

(n=181)

大阪府

(n=502)

兵庫県

(n=235)

奈良県

(n=86)

和歌山県

(n=9)

鳥取県

(n=40)

島根県

(n=28)

岡山県

(n=147)

広島県

(n=90)

山口県

(n=41)

徳島県

(n=46)

香川県

(n=43)

愛媛県

(n=74)

高知県

(n=32)

福岡県

(n=364)

佐賀県

(n=45)

長崎県

(n=60)

熊本県

(n=84)

大分県

(n=51)

宮崎県

(n=31)

鹿児島県

(n=79)

沖縄県

(n=78)

海外

(n=10)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答

地域枠入学者の割合（希望勤務地別）
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9.0%

9.1%

56.3%

22.7%

3.9%

37.2%

0.0%

25.9%

14.1%

10.8%

17.5%

3.1%

2.0%

2.5%

6.4%

14.9%

12.8%

11.8%

43.9%

46.2%

20.5%

21.0%

10.2%

2.5%

35.4%

88.7%

89.2%

43.8%

72.0%

93.0%

62.8%

100.0%

68.2%

85.9%

83.1%

82.5%

94.5%

97.0%

95.2%

92.9%

78.4%

84.6%

87.1%

53.7%

53.8%

77.3%

75.3%

88.9%

95.5%

63.5%

2.4%

1.7%

0.0%

5.3%

3.1%

0.0%

0.0%

5.9%

0.0%

6.0%

0.0%

2.5%

1.0%

2.3%

0.7%

6.8%

2.6%

1.2%

2.4%

0.0%

2.3%

3.7%

0.9%

2.0%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

北海道

(n=241)

青森県

(n=48)

岩手県

(n=75)

宮城県

(n=129)

秋田県

(n=43)

山形県

(n=52)

福島県

(n=85)

茨城県

(n=71)

栃木県

(n=83)

群馬県

(n=63)

埼玉県

(n=163)

千葉県

(n=202)

東京都

(n=1,324)

神奈川県

(n=406)

新潟県

(n=74)

富山県

(n=39)

石川県

(n=85)

福井県

(n=41)

山梨県

(n=26)

長野県

(n=88)

岐阜県

(n=81)

静岡県

(n=108)

愛知県

(n=402)

三重県

(n=96)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答



地域枠入学とマッチング採用の関係

9

94.4%

90.6%

94.8%

5.0%

8.6%

4.7%

0.6%

0.9%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

地域枠入学

(n=584)

地域枠入学以外

(n=5,784)

マッチングによる採用 マッチング採用以外 無回答

9.0%

8.6%

15.3%

88.7%

89.1%

84.0%

2.4%

2.3%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

マッチングによる採用

(n=6,155)

マッチング採用以外

(n=326)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答



地域枠入学と臨床研修を行った病院種別の関係

10

9.0%

8.6%

9.2%

88.7%

89.6%

88.3%

2.4%

1.9%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

大学病院

(n=2,576)

臨床研修病院

(n=3,826)

地域枠入学 地域枠入学以外 無回答

39.5%

37.8%

39.9%

58.7%

60.3%

58.4%

1.9%

1.9%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

地域枠入学

(n=584)

地域枠入学以外

(n=5,784)

大学病院 臨床研修病院 無回答



出身地とキャリアパスの関係について

11



出身地・医学部所在地・臨床研修地・希望勤務地の関係

12※出身地は高校卒業までに最も長く過ごした都道府県を指す。 ※データクリーニングの都合上、集計ごとに回答総数が異なる。

出身地と医学部所在地の関係（n=6,394） 出身地と希望勤務地の関係（n=6,394）出身地と臨床研修地の関係（n=6,463）

出身地＝医学部所在地

36.1%

出身地≠医学部所在地

63.9%

医学部所在地と臨床研修地の関係（n=6,397） 臨床研修地と希望勤務地の関係（n=6,435）医学部所在地と希望勤務地の関係（n=6,330）

出身地＝臨床研修地

49.9%

出身地≠臨床研修地

50.1%
出身地＝希望勤務地

49.2%

出身地≠希望勤務地

50.8%

医学部所在地＝臨床研修地

51.6%

医学部所在地≠臨床研修地

48.4%

医学部所在地＝希望勤務地

53.1%

医学部所在地≠希望勤務地

46.9% 臨床研修地＝希望勤務地

73.3%

臨床研修地≠希望勤務地

26.7%



出身地・医学部所在地・臨床研修地・希望勤務地の関係
（地域枠入学者）

13※出身地は高校卒業までに最も長く過ごした都道府県を指す。 ※データクリーニングの都合上、集計ごとに回答総数が異なる。

出身地と医学部所在地の関係（n=576） 出身地と希望勤務地の関係（n=574）出身地と臨床研修地の関係（n=580）

医学部所在地と臨床研修地の関係（n=577） 臨床研修地と希望勤務地の関係（n=576）医学部所在地と希望勤務地の関係（n=571）

出身地＝医学部所在地

72.9%

出身地≠医学部所在地

27.1%

出身地＝希望勤務地

74.9%

出身地≠希望勤務地

25.1%

出身地＝臨床研修地

76.2%

出身地≠臨床研修地

23.8%

医学部所在地＝臨床研修地

76.8%

医学部所在地≠臨床研修地

23.2%

医学部所在地＝希望勤務地

77.2%

医学部所在地≠希望勤務地

22.8%

臨床研修地＝希望勤務地

87.2%

臨床研修地≠希望勤務地

12.8%



医学部所在地・臨床研修地・希望勤務地と出身地の関係

※「全体」には、性別無回答が含まれる（以下、同様）。
※グラフの凡例は、「医学部所在地」「臨床研修病院所在地」「臨床研修後の希望勤務地」について、それぞれ出身地と同一都道府県であるか
否かを示している（例：「出身地以外→出身地以外→出身地」であれば、出身地以外で医学部を卒業して臨床研修を行い、出身地での勤務を希望する者を指す）。

※出身地は高校卒業までに最も長く過ごした都道府県を指す。 ※海外出身者及びデータ欠損者は除外している。 14

○医学部進学と同時に出身地を離れ、そのまま出身地に戻らないケースが最も多い（全体の4割弱）。
○次いで、出身地の医学部に進学し、そのまま出身地を離れないケースが多い（全体の1/4）。

25.0%

23.5%

28.3%

16.9%

16.4%

17.5%

3.6%

3.6%

3.6%

2.4%

2.4%

2.4%

3.8%

3.9%

3.4%

5.7%

5.9%

5.2%

5.1%

4.9%

5.6%

37.5%

39.4%

33.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,319)

男性

(n=4,056)

女性

(n=2,005)

出身地→出身地→出身地 出身地以外→出身地→出身地 出身地→出身地以外→出身地 出身地→出身地→出身地以外

出身地以外→出身地以外→出身地 出身地以外→出身地→出身地以外 出身地→出身地以外→出身地以外 出身地以外→出身地以外→出身地以外



医学部所在地・臨床研修地・希望勤務地と出身地の関係
（過去3年の比較）

※「全体」には、性別無回答が含まれる（以下、同様）。
※グラフの凡例は、「医学部所在地」「臨床研修病院所在地」「臨床研修後の希望勤務地」について、それぞれ出身地と同一都道府県であるか
否かを示している（例：「出身地以外→出身地以外→出身地」であれば、出身地以外で医学部を卒業して臨床研修を行い、出身地での勤務を希望する者を指す）。

※出身地は高校卒業までに最も長く過ごした都道府県を指す。 ※海外出身者及びデータ欠損者は除外している。 15

25.0%

25.6%

24.8%

16.9%

17.1%

17.0%

3.6%

2.9%

2.7%

2.4%

2.7%

2.5%

3.8%

4.7%

4.0%

5.7%

4.9%

4.9%

5.1%

4.8%

5.0%

37.5%

37.4%

39.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平成30年

(n=6,319)

平成29年

(n=6,273)

平成28年

(n=5,856)

出身地→出身地→出身地 出身地以外→出身地→出身地 出身地→出身地以外→出身地 出身地→出身地→出身地以外

出身地以外→出身地以外→出身地 出身地以外→出身地→出身地以外 出身地→出身地以外→出身地以外 出身地以外→出身地以外→出身地以外



医学部所在地・臨床研修地・希望勤務地と出身地の関係
（地域枠入学者）

※「全体」には、性別無回答が含まれる（以下、同様）。
※グラフの凡例は、「医学部所在地」「臨床研修病院所在地」「臨床研修後の希望勤務地」について、それぞれ出身地と同一都道府県であるか
否かを示している（例：「出身地以外→出身地以外→出身地」であれば、出身地以外で医学部を卒業して臨床研修を行い、出身地での勤務を希望する者を指す）。

※出身地は高校卒業までに最も長く過ごした都道府県を指す。 ※海外出身者及びデータ欠損者は除外している。 16

61.2%

56.5%

67.1%

9.5%

11.4%

5.7%

3.0%

3.0%

2.9%

3.5%

3.9%

3.3%

1.2%

1.5%

1.0%

2.1%

2.4%

1.9%

5.1%

6.0%

4.3%

14.4%

15.3%

13.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=570)

男性

(n=333)

女性

(n=210)

出身地→出身地→出身地 出身地以外→出身地→出身地 出身地→出身地以外→出身地 出身地→出身地→出身地以外

出身地以外→出身地以外→出身地 出身地以外→出身地→出身地以外 出身地→出身地以外→出身地以外 出身地以外→出身地以外→出身地以外



臨床研修前後での
希望診療科の変化について

17



臨床研修前後での将来希望する診療科の変化①

※１・・・アンケート回答総数（6,523名）に対する割合
※２・・・内科系（内科、腎内、血内、糖尿病、呼内、循内、消内、神内、アレルギー、リウマチ、感染症、心療内科）
※３・・・外科系（外科、消化器外科、乳腺外科、呼吸器外科、心臓血管外科、気管食道外科、肛門外科、小児外科）
※４・・・産婦人科（産婦人科、産科、婦人科）

診療科
研修前 研修後 参考：全医師に

対する割合（平成
28年医師・歯科医
師・薬剤師調査）人数 割合※１ （参考H29） （参考H28） 人数 割合※１ （参考H29） （参考H28）

内科系※２ 2,312 35.4% 35.6% 36.5% 2,068 31.7% 33.0% 34.2% 37.3%

外科系※３ 728 11.2% 11.4% 12.0% 587 9.0% 9.4% 10.1% 9.2%

小児科 521 8.0% 7.7% 8.1% 417 6.4% 6.4% 6.0% 5.6%

産婦人科※４ 361 5.5% 4.5% 4.8% 339 5.2% 4.2% 4.2% 4.3%

麻酔科 223 3.4% 3.5% 3.0% 319 4.9% 5.0% 4.4% 3.0%

救急科 158 2.4% 2.4% 2.1% 186 2.9% 2.7% 2.3% 1.1%

精神科 233 3.6% 4.0% 3.7% 302 4.6% 4.3% 4.1% 5.1%

18

○研修前後で希望診療科の変化がみられる。

○研修後では、産婦人科、救急科、精神科、皮膚科、整形外科、眼科、耳鼻咽喉科、泌尿器科、リハビリ科は対
前年度比増となっている。内科系、外科系は減少傾向である。



診療科
研修前 研修後 参考：全医師に

対する割合（平成
28年医師・歯科医
師・薬剤師調査）人数 割合 （参考H29） （参考H28） 人数 割合 （参考H29） （参考H28）

皮膚科 155 2.4% 2.4% 2.4% 232 3.6% 3.1% 3.2% 3.0%

整形外科 369 5.7% 6.2% 6.2% 401 6.1% 5.8% 6.4% 7.0%

眼科 158 2.4% 2.7% 2.5% 235 3.6% 3.3% 2.9% 4.3%

耳鼻
咽喉科

147 2.3% 2.0% 2.2% 185 2.8% 2.4% 2.4% 3.0%

泌尿器科 143 2.2% 2.1% 2.2% 192 2.9% 2.7% 2.7% 2.3%

脳神経
外科

157 2.4% 2.3% 2.8% 157 2.4% 2.4% 2.5% 2.4%

放射線科 129 2.0% 2.2% 2.0% 181 2.8% 3.4% 3.0% 2.2%

病理
診断科

43 0.7% 0.9% 0.5% 57 0.9% 1.0% 0.6% 0.6%

形成外科 109 1.7% 1.6% 1.6% 121 1.9% 1.9% 2.2% 0.9%

リハビリ科 38 0.6% 0.4% 0.3% 50 0.8% 0.6% 0.5% 0.8%

その他
無回答

539 8.3% 8.1% 7.2% 494 7.6% 8.5% 8.2% －

19

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化②



臨床研修前後での将来希望する診療科の変化（男女別割合）

20

○男女別にみると、産婦人科、皮膚科は、女性の割合が研修前後とも5割を超えている。

診療科

研修前 研修後

全体 男性 女性 全体 男性 女性

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

内科系 2,312 35.4% 1,534 66.3% 680 29.4% 2,068 31.7% 1,389 67.2% 583 28.2%

外科系 728 11.2% 538 73.9% 162 22.3% 587 9.0% 446 76.0% 120 20.4%

小児科 521 8.0% 277 53.2% 229 44.0% 417 6.4% 233 55.9% 169 40.5%

産婦人科 361 5.5% 119 33.0% 224 62.0% 339 5.2% 133 39.2% 193 56.9%

麻酔科 223 3.4% 106 47.5% 109 48.9% 319 4.9% 139 43.6% 171 53.6%

救急科 158 2.4% 116 73.4% 38 24.1% 186 2.9% 135 72.6% 45 24.2%

精神科 233 3.6% 161 69.1% 66 28.3% 302 4.6% 206 68.2% 90 29.8%

皮膚科 155 2.4% 58 37.4% 93 60.0% 232 3.6% 82 35.3% 141 60.8%

整形外科 369 5.7% 311 84.3% 38 10.3% 401 6.1% 338 84.3% 47 11.7%

眼科 158 2.4% 92 58.2% 60 38.0% 235 3.6% 119 50.6% 109 46.4%

耳鼻咽喉科 147 2.3% 95 64.6% 46 31.3% 185 2.8% 119 64.3% 56 30.3%

泌尿器科 143 2.2% 117 81.8% 15 10.5% 192 2.9% 146 76.0% 34 17.7%

脳神経外科 157 2.4% 117 74.5% 31 19.7% 157 2.4% 120 76.4% 25 15.9%

放射線科 129 2.0% 91 70.5% 32 24.8% 181 2.8% 123 68.0% 50 27.6%

病理診断科 43 0.7% 24 55.8% 16 37.2% 57 0.9% 33 57.9% 22 38.6%

形成外科 109 1.7% 50 45.9% 53 48.6% 121 1.9% 60 49.6% 52 43.0%

リハビリ科 38 0.6% 31 81.6% 6 15.8% 50 0.8% 34 68.0% 15 30.0%

その他
無回答

539 8.3% 328 60.9% 186 34.5% 494 7.6% 310 62.8% 162 32.8%



21

診療科

研修前 研修後

全体 男性 女性 全体 男性 女性

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

内科系 208 35.6% 120 57.7% 80 38.5% 180 30.8% 101 56.1% 69 38.3%

外科系 72 12.3% 56 77.8% 15 20.8% 56 9.6% 44 78.6% 11 19.6%

小児科 43 7.4% 21 48.8% 20 46.5% 34 5.8% 17 50.0% 15 44.1%

産婦人科 45 7.7% 10 22.2% 32 71.1% 44 7.5% 14 31.8% 28 63.6%

麻酔科 23 3.9% 10 43.5% 12 52.2% 37 6.3% 15 40.5% 20 54.1%

救急科 17 2.9% 12 70.6% 4 23.5% 20 3.4% 16 80.0% 4 20.0%

精神科 18 3.1% 12 66.7% 3 16.7% 21 3.6% 13 61.9% 6 28.6%

皮膚科 8 1.4% 3 37.5% 4 50.0% 16 2.7% 5 31.3% 9 56.3%

整形外科 25 4.3% 23 92.0% 1 4.0% 28 4.8% 27 96.4% 1 3.6%

眼科 9 1.5% 4 44.4% 4 44.4% 18 3.1% 8 44.4% 9 50.0%

耳鼻咽喉科 13 2.2% 5 38.5% 8 61.5% 15 2.6% 7 46.7% 8 53.3%

泌尿器科 12 2.1% 11 91.7% 1 8.3% 15 2.6% 13 86.7% 1 6.7%

脳神経外科 14 2.4% 11 78.6% 2 14.3% 17 2.9% 14 82.4% 3 17.6%

放射線科 13 2.2% 9 69.2% 3 23.1% 15 2.6% 9 60.0% 5 33.3%

病理診断科 6 1.0% 3 50.0% 3 50.0% 10 1.7% 5 50.0% 5 50.0%

形成外科 4 0.7% 2 50.0% 2 50.0% 9 1.5% 3 33.3% 5 55.6%

リハビリ科 3 0.5% 3 100% 0 0.0% 3 0.5% 3 100% 0 0.0%

その他
無回答

51 8.7% 28 54.9% 20 39.2% 46 7.9% 29 63.0% 15 32.6%

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化（男女別割合）
（地域枠入学者）



臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
内科系※１

研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

1,684人
（前年－47人）

研修修了後
2,068人（31.7％）
（前年－59人）（前年－1.3ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
2,312人（３5.4％）
（前年＋19人）（前年－0.2ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※２から
移行して
来た人数
384人

（前年－12人）

内訳
１．皮膚科（67人）
２．麻酔科（63人）
３．精神科（57人）

内訳
１．外科系（69人）
２．小児科（63人）
３．産婦人科（29人）

研修後、
他科※2へ
移行した
人数

628人
（前年＋66人）

※１内科系・・・内科、腎内、血内、糖尿病、呼内、循内、消内、神内、アレルギー、リウマチ、感染症、心療内科
※２他科・・・無回答含む

※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合

22



研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

464人
（前年－13人）

研修修了後
587人（9.0％）

（前年－21人）（前年－0.4ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
728（11.2%）

（前年－7人）（前年－0.2ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※2から
移行して
来た人数
123人

（前年－8人）

内訳
１．内科系（69人）
２．整形外科（28人）
３．救急科（25人）

内訳
１．内科系（54人）
２．小児科（11人）
３．救急科（9人）
整形外科（9人）

※１外科系・・・外科、消化器外科、乳腺外科、呼吸器外科、心臓血管外科、気管食道外科、肛門外科、小児外科
※２他科・・・無回答含む

研修後、
他科※2へ
移行した
人数

264人
（前年＋6人）

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
外科系※１
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※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合



研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

349人
（前年＋3人）

研修修了後
417人（6.4％）

（前年＋6人）（前年±0.0ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
521人（8.0％）

（前年＋23人）（前年＋0.3ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※から
移行して
来た人数

68人
（前年＋3人）

内訳
１．内科系（63人）
２．麻酔科（14人）
３．外科系（11人）
産婦人科（11人）
精神科（11人）

内訳
１．内科系（49人）
２．外科系（6人）
３．産婦人科（4人）

研修後、
他科※へ
移行した
人数

172人
（前年＋20人）

※他科・・・無回答含む

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
小児科
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※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合



研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

255人
（前年＋57人）

研修修了後
339人（5.2％）

（前年＋70人）（前年＋1.0ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
361人（5.5％）

（前年＋72人）（前年＋1.0ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※２へ
移行した
人数

106人
（前年＋15人）

研修後、
他科※２から
移行して
来た人数

84人
（前年＋13人）

内訳
１．内科系（29人）
２．麻酔科（16人）
３．眼科（7人）

内訳
１．内科系（28人）
２．外科系（20人）
３．小児科（11人）

※１産婦人科・・・産婦人科、産科、婦人科
※２他科・・・無回答含む

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
産婦人科※１
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※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合



研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

158人
（前年－1人）

研修修了後
319人（4.9％）

（前年－6人）（前年－0.1ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
223人（3.4％）

（前年－2人）（前年－0.1ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※から
移行して
来た人数
161人

（前年－5人）

内訳
１．内科系（63人）
２．外科系（20人）
３．産婦人科（16人）

内訳
１．内科系（16人）
２．眼科（7人）
３．救急科（5人）
皮膚科（5人）
放射線科（5人）

研修後、
他科※へ
移行した
人数
65人

（前年－1人）

※他科・・・無回答含む

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
麻酔科
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※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合



研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

97人
（前年＋11人）

研修修了後
186人（2.9％）

（前年＋15人）（前年＋0.2ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
158人（2.4％）

（前年＋4人）（前年±0.0ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※から
移行して
来た人数

89人
（前年＋4人）

内訳
１．内科系（20人）
２．外科系（9人）
３．麻酔科（8人）

内訳
１．内科系（29人）
２．外科系（25人）
３．小児科（10人）

研修後、
他科※へ
移行した
人数
61人

（前年－7人）

※他科・・・無回答含む

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
救急科

27

※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合



研修前後で、
診療科に
変化が

なかった人数

184人
（前年－15人）

研修修了後
302人（4.6％）

（前年＋24人）（前年＋0.3ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修開始前
233人（3.6％）

（前年－27人）（前年－0.4ﾎﾟｲﾝﾄ）

研修後、
他科※から
移行して
来た人数
118人

（前年＋39人）

内訳
１．内科系（18人）
２．皮膚科（5人）
３．眼科（4人）

内訳
１．内科系（57人）
２．小児科（11人）
３．放射線科（7人）

研修後、
他科※へ
移行した
人数
49人

（前年－12人）

※他科・・・無回答含む

臨床研修前後での将来希望する診療科の変化
精神科

28

※割合は、アンケート回収総
数（6,523人）に対する割合



臨床研修前後の希望診療科の組み合わせごとの人数

29

研修後→

↓研修前
内科系 外科系 小児科

産婦
人科

麻酔科 救急科 精神科 皮膚科
整形
外科

眼科
耳鼻
咽喉科

泌尿
器科

脳神経
外科

放射
線科

病理
診断科

形成
外科

リハ
ビリ科

その他
無回答

合計

内科系 1,684 54 49 28 63 29 57 67 33 46 26 28 15 46 13 13 9 52 2,312 

外科系 69 464 6 20 20 25 5 6 28 6 12 18 13 8 2 11 1 14 728 

小児科 63 11 349 11 14 10 11 5 6 3 10 3 2 5 2 3 0 13 521 

産婦人科 29 6 4 255 16 4 5 3 5 7 4 6 0 2 2 4 0 9 361 

麻酔科 16 2 1 0 158 5 4 5 3 7 3 0 0 5 0 4 0 10 223 

救急科 20 9 3 3 8 97 1 0 3 1 3 0 4 1 0 0 0 5 158 

精神科 18 2 0 1 3 0 184 5 2 4 2 2 0 2 0 0 2 6 233 

皮膚科 13 1 0 1 6 1 3 107 2 9 2 0 1 1 1 0 1 6 155 

整形外科 17 9 1 5 5 4 3 2 296 6 4 7 1 2 0 2 2 3 369 

眼科 8 4 0 1 2 0 1 1 2 131 0 1 0 1 0 1 0 5 158 

耳鼻咽喉科 6 1 1 1 1 0 2 1 1 4 110 3 3 2 0 2 1 8 147 

泌尿器科 10 4 0 0 1 1 1 2 1 1 1 115 2 1 0 1 0 2 143 

脳神経外科 25 2 0 2 2 0 3 3 1 0 2 0 113 1 0 1 1 1 157 

放射線科 15 0 0 2 1 0 7 2 0 2 0 1 0 94 2 0 0 3 129 

病理診断科 3 0 0 1 0 0 0 2 0 0 1 0 0 2 32 0 1 1 43 

形成外科 5 4 1 0 3 0 4 5 3 1 1 1 1 2 0 72 0 6 109 

リハビリ科 1 0 0 0 0 1 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 29 3 38 

その他
無回答

66 14 2 8 16 9 11 14 15 5 4 7 2 6 3 7 3 347 539 

合計 2,068 587 417 339 319 186 302 232 401 235 185 192 157 181 57 121 50 494 6,523



臨床研修前後の希望診療科の組み合わせごとの割合
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研修後→

↓研修前
内科系 外科系 小児科

産婦
人科

麻酔科 救急科 精神科 皮膚科
整形
外科

眼科
耳鼻
咽喉科

泌尿
器科

脳神経
外科

放射
線科

病理
診断科

形成
外科

リハ
ビリ科

その他
無回答

合計

内科系 25.8% 0.8% 0.8% 0.4% 1.0% 0.4% 0.9% 1.0% 0.5% 0.7% 0.4% 0.4% 0.2% 0.7% 0.2% 0.2% 0.1% 0.8% 35.4%

外科系 1.1% 7.1% 0.1% 0.3% 0.3% 0.4% 0.1% 0.1% 0.4% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 11.2%

小児科 1.0% 0.2% 5.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 8.0%

産婦人科 0.4% 0.1% 0.1% 3.9% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 5.5%

麻酔科 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.2% 3.4%

救急科 0.3% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 2.4%

精神科 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 3.6%

皮膚科 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 2.4%

整形外科 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 4.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.7%

眼科 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 2.4%

耳鼻咽喉科 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 2.3%

泌尿器科 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2%

脳神経外科 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

放射線科 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.0%

病理診断科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

形成外科 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.1% 1.7%

リハビリ科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.6%

その他
無回答

1.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 5.3% 8.3%

合計 31.7% 9.0% 6.4% 5.2% 4.9% 2.9% 4.6% 3.6% 6.1% 3.6% 2.8% 2.9% 2.4% 2.8% 0.9% 1.9% 0.8% 7.6% 100%



臨床研修前の当該診療科希望者を100%とした割合
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研修後→

↓研修前
内科系 外科系 小児科

産婦
人科

麻酔科 救急科 精神科 皮膚科
整形
外科

眼科
耳鼻
咽喉科

泌尿
器科

脳神経
外科

放射
線科

病理
診断科

形成
外科

リハ
ビリ科

その他
無回答

合計

内科系 72.8% 2.3% 2.1% 1.2% 2.7% 1.3% 2.5% 2.9% 1.4% 2.0% 1.1% 1.2% 0.6% 2.0% 0.6% 0.6% 0.4% 2.2% 100%

外科系 9.5% 63.7% 0.8% 2.7% 2.7% 3.4% 0.7% 0.8% 3.8% 0.8% 1.6% 2.5% 1.8% 1.1% 0.3% 1.5% 0.1% 1.9% 100%

小児科 12.1% 2.1% 67.0% 2.1% 2.7% 1.9% 2.1% 1.0% 1.2% 0.6% 1.9% 0.6% 0.4% 1.0% 0.4% 0.6% 0.0% 2.5% 100%

産婦人科 8.0% 1.7% 1.1% 70.6% 4.4% 1.1% 1.4% 0.8% 1.4% 1.9% 1.1% 1.7% 0.0% 0.6% 0.6% 1.1% 0.0% 2.5% 100%

麻酔科 7.2% 0.9% 0.4% 0.0% 70.9% 2.2% 1.8% 2.2% 1.3% 3.1% 1.3% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 1.8% 0.0% 4.5% 100%

救急科 12.7% 5.7% 1.9% 1.9% 5.1% 61.4% 0.6% 0.0% 1.9% 0.6% 1.9% 0.0% 2.5% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 100%

精神科 7.7% 0.9% 0.0% 0.4% 1.3% 0.0% 79.0% 2.1% 0.9% 1.7% 0.9% 0.9% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.9% 2.6% 100%

皮膚科 8.4% 0.6% 0.0% 0.6% 3.9% 0.6% 1.9% 69.0% 1.3% 5.8% 1.3% 0.0% 0.6% 0.6% 0.6% 0.0% 0.6% 3.9% 100%

整形外科 4.6% 2.4% 0.3% 1.4% 1.4% 1.1% 0.8% 0.5% 80.2% 1.6% 1.1% 1.9% 0.3% 0.5% 0.0% 0.5% 0.5% 0.8% 100%

眼科 5.1% 2.5% 0.0% 0.6% 1.3% 0.0% 0.6% 0.6% 1.3% 82.9% 0.0% 0.6% 0.0% 0.6% 0.0% 0.6% 0.0% 3.2% 100%

耳鼻咽喉科 4.1% 0.7% 0.7% 0.7% 0.7% 0.0% 1.4% 0.7% 0.7% 2.7% 74.8% 2.0% 2.0% 1.4% 0.0% 1.4% 0.7% 5.4% 100%

泌尿器科 7.0% 2.8% 0.0% 0.0% 0.7% 0.7% 0.7% 1.4% 0.7% 0.7% 0.7% 80.4% 1.4% 0.7% 0.0% 0.7% 0.0% 1.4% 100%

脳神経外科 15.9% 1.3% 0.0% 1.3% 1.3% 0.0% 1.9% 1.9% 0.6% 0.0% 1.3% 0.0% 72.0% 0.6% 0.0% 0.6% 0.6% 0.6% 100%

放射線科 11.6% 0.0% 0.0% 1.6% 0.8% 0.0% 5.4% 1.6% 0.0% 1.6% 0.0% 0.8% 0.0% 72.9% 1.6% 0.0% 0.0% 2.3% 100%

病理診断科 7.0% 0.0% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% 0.0% 4.7% 0.0% 0.0% 2.3% 0.0% 0.0% 4.7% 74.4% 0.0% 2.3% 2.3% 100%

形成外科 4.6% 3.7% 0.9% 0.0% 2.8% 0.0% 3.7% 4.6% 2.8% 0.9% 0.9% 0.9% 0.9% 1.8% 0.0% 66.1% 0.0% 5.5% 100%

リハビリ科 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 5.3% 0.0% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 76.3% 7.9% 100%

その他
無回答

12.2% 2.6% 0.4% 1.5% 3.0% 1.7% 2.0% 2.6% 2.8% 0.9% 0.7% 1.3% 0.4% 1.1% 0.6% 1.3% 0.6% 64.4% 100%

合計 31.7% 9.0% 6.4% 5.2% 4.9% 2.9% 4.6% 3.6% 6.1% 3.6% 2.8% 2.9% 2.4% 2.8% 0.9% 1.9% 0.8% 7.6% 100%



臨床研修後の当該診療科希望者を100%とした割合
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研修後→

↓研修前
内科系 外科系 小児科

産婦
人科

麻酔科 救急科 精神科 皮膚科
整形
外科

眼科
耳鼻
咽喉科

泌尿
器科

脳神経
外科

放射
線科

病理
診断科

形成
外科

リハ
ビリ科

その他
無回答

合計

内科系 81.4% 9.2% 11.8% 8.3% 19.7% 15.6% 18.9% 28.9% 8.2% 19.6% 14.1% 14.6% 9.6% 25.4% 22.8% 10.7% 18.0% 10.5% 35.4%

外科系 3.3% 79.0% 1.4% 5.9% 6.3% 13.4% 1.7% 2.6% 7.0% 2.6% 6.5% 9.4% 8.3% 4.4% 3.5% 9.1% 2.0% 2.8% 11.2%

小児科 3.0% 1.9% 83.7% 3.2% 4.4% 5.4% 3.6% 2.2% 1.5% 1.3% 5.4% 1.6% 1.3% 2.8% 3.5% 2.5% 0.0% 2.6% 8.0%

産婦人科 1.4% 1.0% 1.0% 75.2% 5.0% 2.2% 1.7% 1.3% 1.2% 3.0% 2.2% 3.1% 0.0% 1.1% 3.5% 3.3% 0.0% 1.8% 5.5%

麻酔科 0.8% 0.3% 0.2% 0.0% 49.5% 2.7% 1.3% 2.2% 0.7% 3.0% 1.6% 0.0% 0.0% 2.8% 0.0% 3.3% 0.0% 2.0% 3.4%

救急科 1.0% 1.5% 0.7% 0.9% 2.5% 52.2% 0.3% 0.0% 0.7% 0.4% 1.6% 0.0% 2.5% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 2.4%

精神科 0.9% 0.3% 0.0% 0.3% 0.9% 0.0% 60.9% 2.2% 0.5% 1.7% 1.1% 1.0% 0.0% 1.1% 0.0% 0.0% 4.0% 1.2% 3.6%

皮膚科 0.6% 0.2% 0.0% 0.3% 1.9% 0.5% 1.0% 46.1% 0.5% 3.8% 1.1% 0.0% 0.6% 0.6% 1.8% 0.0% 2.0% 1.2% 2.4%

整形外科 0.8% 1.5% 0.2% 1.5% 1.6% 2.2% 1.0% 0.9% 73.8% 2.6% 2.2% 3.6% 0.6% 1.1% 0.0% 1.7% 4.0% 0.6% 5.7%

眼科 0.4% 0.7% 0.0% 0.3% 0.6% 0.0% 0.3% 0.4% 0.5% 55.7% 0.0% 0.5% 0.0% 0.6% 0.0% 0.8% 0.0% 1.0% 2.4%

耳鼻咽喉科 0.3% 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% 0.0% 0.7% 0.4% 0.2% 1.7% 59.5% 1.6% 1.9% 1.1% 0.0% 1.7% 2.0% 1.6% 2.3%

泌尿器科 0.5% 0.7% 0.0% 0.0% 0.3% 0.5% 0.3% 0.9% 0.2% 0.4% 0.5% 59.9% 1.3% 0.6% 0.0% 0.8% 0.0% 0.4% 2.2%

脳神経外科 1.2% 0.3% 0.0% 0.6% 0.6% 0.0% 1.0% 1.3% 0.2% 0.0% 1.1% 0.0% 72.0% 0.6% 0.0% 0.8% 2.0% 0.2% 2.4%

放射線科 0.7% 0.0% 0.0% 0.6% 0.3% 0.0% 2.3% 0.9% 0.0% 0.9% 0.0% 0.5% 0.0% 51.9% 3.5% 0.0% 0.0% 0.6% 2.0%

病理診断科 0.1% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 1.1% 56.1% 0.0% 2.0% 0.2% 0.7%

形成外科 0.2% 0.7% 0.2% 0.0% 0.9% 0.0% 1.3% 2.2% 0.7% 0.4% 0.5% 0.5% 0.6% 1.1% 0.0% 59.5% 0.0% 1.2% 1.7%

リハビリ科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.9% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 58.0% 0.6% 0.6%

その他
無回答

3.2% 2.4% 0.5% 2.4% 5.0% 4.8% 3.6% 6.0% 3.7% 2.1% 2.2% 3.6% 1.3% 3.3% 5.3% 5.8% 6.0% 70.2% 8.3%

合計 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



臨床研修前後の希望診療科の組み合わせごとの人数（地域枠入学者）

33

研修後→

↓研修前
内科系 外科系 小児科

産婦
人科

麻酔科 救急科 精神科 皮膚科
整形
外科

眼科
耳鼻
咽喉科

泌尿
器科

脳神経
外科

放射
線科

病理
診断科

形成
外科

リハ
ビリ科

その他
無回答

合計

内科系 143 8 5 2 9 3 4 7 2 6 0 2 3 3 3 0 0 8 208

外科系 4 45 0 4 3 5 0 0 4 0 1 1 0 0 0 1 0 4 72

小児科 7 1 27 0 2 2 0 0 0 0 1 0 0 1 2 0 0 0 43

産婦人科 3 0 1 35 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 45

麻酔科 0 0 0 0 20 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 23

救急科 5 0 0 1 1 8 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 17

精神科 1 0 0 0 0 0 14 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 18

皮膚科 1 0 0 1 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 8

整形外科 2 0 0 1 0 0 0 0 20 0 1 1 0 0 0 0 0 0 25

眼科 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 0 0 0 0 9

耳鼻咽喉科 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 0 0 0 0 0 0 0 13

泌尿器科 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 10 0 0 0 0 0 0 12

脳神経外科 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 13 0 0 0 0 0 14

放射線科 2 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 10 0 0 0 0 13

病理診断科 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 1 0 6

形成外科 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 3 0 0 4

リハビリ科 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 3

その他
無回答

9 2 1 0 1 1 0 2 1 0 0 0 0 1 0 4 0 29 51

合計 180 56 34 44 37 20 21 16 28 18 15 15 17 15 10 9 3 46 584



臨床研修前後の希望診療科の組み合わせごとの割合（地域枠入学者）

34

研修後→

↓研修前
内科系 外科系 小児科

産婦
人科

麻酔科 救急科 精神科 皮膚科
整形
外科

眼科
耳鼻
咽喉科

泌尿
器科

脳神経
外科

放射
線科

病理
診断科

形成
外科

リハ
ビリ科

その他
無回答

合計

内科系 24.5% 1.4% 0.9% 0.3% 1.5% 0.5% 0.7% 1.2% 0.3% 1.0% 0.0% 0.3% 0.5% 0.5% 0.5% 0.0% 0.0% 1.4% 35.6%

外科系 0.7% 7.7% 0.0% 0.7% 0.5% 0.9% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.7% 12.3%

小児科 1.2% 0.2% 4.6% 0.0% 0.3% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 7.4%

産婦人科 0.5% 0.0% 0.2% 6.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 7.7%

麻酔科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4% 0.2% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.9%

救急科 0.9% 0.0% 0.0% 0.2% 0.2% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 2.9%

精神科 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 3.1%

皮膚科 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 1.4%

整形外科 0.3% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3%

眼科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%

耳鼻咽喉科 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2%

泌尿器科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1%

脳神経外科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

放射線科 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2%

病理診断科 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.2% 0.0% 1.0%

形成外科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.7%

リハビリ科 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.2% 0.5%

その他
無回答

1.5% 0.3% 0.2% 0.0% 0.2% 0.2% 0.0% 0.3% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.7% 0.0% 5.0% 8.7%

合計 30.8% 9.6% 5.8% 7.5% 6.3% 3.4% 3.6% 2.7% 4.8% 3.1% 2.6% 2.6% 2.9% 2.6% 1.7% 1.5% 0.5% 7.9% 100%



希望進路別の集計
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36.4%

16.8%

27.0%

13.0%
12.4%

25.1%
24.2%

7.1%

8.7%

5.6%

1.7%

10.6%

3.4%

8.8%

23.3%

21.0%

6.6% 6.3%

1.5%

8.6%

3.2%
4.1%

2.3%

36.0%

12.7%

27.0%

17.3%

18.7%

34.7%

26.7%

6.9% 7.3%

3.3%

0.5%

10.0%

6.4%

11.0%

6.7%

19.1%

5.0%

6.7%

2.0%

9.7%

3.5%

5.4%

2.2%

0%

10%

20%

30%

40%

大学病院(n=3,626) 大学病院以外の病院(n=2,450)

臨床研修を行った病院を選んだ理由（最大3つまで）

36

○臨床研修を行った病院を選んだ理由は、大学病院、大学病院以外の病院ともに「臨床研修のプログラムが充
実」が最も多く、「指導体制が充実」「多くの症例を経験できる」「様々な診療科・部門でバランス良い経験を積
める」が4位までを占めている点も共通している。

○ただし、大学病院以外の病院では、「多くの症例を経験できる」が「臨床研修のプログラムが充実」に匹敵する
ほど多くなっている。

※「専門医を取得するのに有利」「学位を取得するのに有利」以外



臨床研修を行った病院を選んだ理由（最大3つまで）
（地域枠入学者）

37
※「専門医を取得するのに有利」「学位を取得するのに有利」以外

33.1%

19.0%

28.9%

15.7%
16.3%

27.4%

20.2%

5.7%
4.8%

4.2%

0.0%

9.3%

3.3%

12.3%

23.8%

25.0%

1.8%

6.6%

0.6%

7.8%

15.7%

2.7%

0.3%

27.8%

16.2%

26.4%

13.4%

20.8%

30.6%

29.2%

4.6%
3.7%

2.3%

0.5%

7.4%

5.1%

10.2% 10.2%

25.0%

2.3%

5.1%

1.9%

7.9%

13.0%

8.3%

0.9%

0%

10%

20%

30%

40%

大学病院(n=332) 大学病院以外の病院(n=216)



28.0%

29.7%

38.5%

5.5%

14.2%

1.4%

38.3%

8.9%

35.5%

13.9%

2.0%

4.0%

5.2%

17.2%

5.3%

3.8%

2.4%
3.1% 3.4%

4.1%

2.4%

32.3%

40.1%

37.3%

3.0%

19.3%

3.7%

32.2%

1.4%

3.7%

21.5%

0.6%

12.7%

6.1%

12.2%

5.7%
6.5% 6.7%

2.4%

4.8%

6.7%

2.4%

0%

10%

20%

30%

40%

大学病院(n=3,626) 大学病院以外の病院(n=2,450)

勤務を希望する病院等を選んだ理由（最大3つまで）

38

○勤務を希望する病院等を選んだ理由について、 「優れた指導者がいる」 「高度な技術や知識を習得できる」
「専門医取得につながる」が多い。

○病院種別ごとに大きな差があるものとして、大学病院では「出身大学である」「専門医取得につながる」が多く、
大学病院以外の病院では「優れた指導者がいる」「臨床研修を受けた病院である」が多い。



医局入局予定

39

○大学病院での勤務を希望する者では約95%、大学病院以外の病院での勤務を希望する者では5割強が医局
入局予定となっている。

46.6%

59.3%

29.1%

31.3%

35.8%

25.5%

10.3%

0.7%

23.1%

9.3%

1.7%

20.0%

2.5%

2.4%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

大学病院

(n=3,626)

大学病院以外の病院

(n=2,450)

卒業大学の医局 卒業した大学以外の医局 入局する予定はない わからない・まだ決めていない 無回答

※「全体」には、希望勤務先として「診療所を開設」「臨床医以外の進路（基礎医学、行政機関等）」を回答した者や無回答が含まれる（以下、同様）。

69.0%

85.8%

44.9%

12.8%

12.0%

14.8%

8.4%

0.6%

19.0%

8.6%

0.9%

19.9%

1.2%

0.6%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=584)

大学病院

(n=332)

大学病院以外の病院

(n=216)

卒業大学の医局 卒業した大学以外の医局 入局する予定はない わからない・まだ決めていない 無回答

＜全体＞

＜地域枠＞



博士（医学）取得希望

40

○博士（医学）取得を希望する者は全体の4割で、大学病院での勤務を希望する者の方が、大学病院以外の病
院での勤務を希望する者よりもその割合が高い。

41.4%

45.3%

35.3%

16.4%

13.8%

20.0%

39.4%

38.1%

42.3%

2.8%

2.8%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

大学病院

(n=3,626)

大学病院以外の病院

(n=2,450)

はい いいえ わからない・まだ決めていない 無回答



専門研修実施予定

41

○大学病院での勤務を希望する者の方が、大学病院以外の病院での勤務を希望する者よりも、専門研修を行う
割合が高い。

90.3%

93.8%

88.4%

2.5%

1.1%

4.0%

1.0%

0.1%

1.2%

2.7%

1.8%

3.1%

3.6%

3.3%

3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=6,523)

大学病院

(n=3,626)

大学病院以外の病院

(n=2,450)

専門研修を行う 来年は専門研修を行わない 専門研修を行う予定がない わからない・まだ決めていない 無回答

91.3%

96.1%

86.6%

4.3%

1.2%

8.3%

0.3%

0.0%

0.5%

2.4%

0.9%

3.7%

1.7%

1.8%

0.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=584)

大学病院

(n=332)

大学病院以外の病院

(n=216)

専門研修を行う 来年は専門研修を行わない 専門研修を行う予定がない わからない・まだ決めていない 無回答

＜全体＞

＜地域枠＞



専門研修を行う分野

42

○全体では、内科が最も多く、次いで外科が多い。大学病院での勤務を希望する者の方が、大学病院以外の病
院での勤務を希望する者と比べて、専門研修を行う分野のバラつきがある。

※「専門研修を行う」と回答した者。

32.4%

28.4%

38.2%

6.9%

5.3%

9.4%

3.8%

5.3%

1.5%

4.7%

5.5%

3.4%

9.4%

8.4%

10.9%

6.5%

6.3%

6.9%

5.5%

5.4%

5.6%

3.8%

5.6%

1.1%

3.2%

4.3%

1.5%

3.3%

3.6%

2.8%

2.8%

2.8%

2.9%

3.1%

4.5%

1.1%

5.5%

6.4%

4.2%

1.2%

1.4%

0.9%

0.1%

0.1%

0.0%

3.1%

2.3%

4.1%

2.1%

2.6%

1.4%

0.7%

1.1%

0.2%

1.9%

0.7%

3.9%

0.2%

0.1%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=5,888)

大学病院

(n=3,400)

大学病院以外の病院

(n=2,166)

内科 小児科 皮膚科 精神科 外科 整形外科 産婦人科

眼科 耳鼻咽喉科 泌尿器科 脳神経外科 放射線科 麻酔科 病理

臨床検査 救急科 形成外科 リハビリテーション科 総合診療 無回答



専門研修を行う分野（地域枠入学者）

43※「専門研修を行う」と回答した者。

31.3%

28.2%

37.4%

6.0%

5.0%

7.5%

2.6%

4.1%

0.5%

3.4%

4.1%

2.1%

10.3%

6.9%

15.5%

5.4%

5.3%

5.3%

7.5%

8.2%

5.9%

3.4%

5.3%

0.0%

2.3%

2.5%

2.1%

3.0%

3.8%

2.1%

3.0%

3.4%

2.1%

3.2%

4.7%

0.5%

6.9%

8.8%

3.7%

2.3%

2.8%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0%

3.4%

3.4%

3.7%

1.1%

1.3%

0.5%

0.4%

0.3%

0.5%

4.3%

1.9%

8.6%

0.2%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=533)

大学病院

(n=319)

大学病院以外の病院

(n=187)

内科 小児科 皮膚科 精神科 外科 整形外科 産婦人科

眼科 耳鼻咽喉科 泌尿器科 脳神経外科 放射線科 麻酔科 病理

臨床検査 救急科 形成外科 リハビリテーション科 総合診療 無回答

○地域枠入学者の専門研修を行う分野は、一般枠と概ね同様の傾向であるが、地域枠入学者で大学病院以外
の病院で専門研修を行う医師の中で、総合診療を選択する医師は８．６％と比較的多い。



83.3%

85.9%

88.5%

85.0%

89.4%

100.0%

92.1%

73.9%

80.9%

86.0%

87.2%

80.5%

92.5%

88.2%

87.1%

90.0%

85.7%

96.2%

85.3%

95.6%

100.0%

92.3%

82.5%

100.0%

16.7%

12.9%

9.6%

13.6%

10.6%

0.0%

7.9%

21.7%

17.6%

11.6%

10.3%

19.5%

7.5%

11.8%

12.9%

8.4%

14.3%

3.8%

14.7%

4.4%

0.0%

6.2%

17.5%

0.0%

0.0%

1.2%

2.0%

1.4%

0.0%

0.0%

0.0%

4.3%

1.5%

2.3%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.5%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滋賀県

(n=54)

京都府

(n=163)

大阪府

(n=460)

兵庫県

(n=213)

奈良県

(n=85)

和歌山県

(n=8)

鳥取県

(n=38)

島根県

(n=23)

岡山県

(n=136)

広島県

(n=86)

山口県

(n=39)

徳島県

(n=41)

香川県

(n=40)

愛媛県

(n=68)

高知県

(n=31)

福岡県

(n=320)

佐賀県

(n=42)

長崎県

(n=53)

熊本県

(n=75)

大分県

(n=45)

宮崎県

(n=25)

鹿児島県

(n=65)

沖縄県

(n=63)

海外

(n=4)

いいえ はい 無回答

87.6%

88.6%

95.0%

86.4%

81.9%

86.1%

94.1%

81.8%

90.2%

88.2%

91.7%

84.0%

85.6%

87.0%

88.3%

97.0%

81.1%

87.2%

87.2%

87.5%

91.5%

88.2%

87.3%

88.9%

94.4%

11.3%

10.5%

5.0%

13.6%

17.2%

13.9%

5.9%

18.2%

9.8%

11.8%

8.3%

13.2%

13.3%

11.5%

10.4%

3.0%

18.9%

10.3%

12.8%

12.5%

8.5%

11.8%

12.7%

9.5%

5.6%

1.2%

0.9%

0.0%

0.0%

0.9%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.8%

1.1%

1.4%

1.4%

0.0%

0.0%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=5,888)

北海道

(n=219)

青森県

(n=40)

岩手県

(n=66)

宮城県

(n=116)

秋田県

(n=36)

山形県

(n=51)

福島県

(n=77)

茨城県

(n=61)

栃木県

(n=76)

群馬県

(n=60)

埼玉県

(n=144)

千葉県

(n=180)

東京都

(n=1,187)

神奈川県

(n=366)

新潟県

(n=66)

富山県

(n=37)

石川県

(n=78)

福井県

(n=39)

山梨県

(n=24)

長野県

(n=82)

岐阜県

(n=76)

静岡県

(n=102)

愛知県

(n=369)

三重県

(n=90)

いいえ はい 無回答

専門研修プログラムを選ぶ際、希望分野を優先して
研修を行う都道府県を変更したか（希望勤務地別）

44



94.4%

94.5%

95.9%

95.3%

96.5%

100.0%

97.4%

95.7%

93.4%

96.5%

94.9%

95.1%

97.5%

95.6%

100.0%

95.3%

97.6%

100.0%

96.0%

97.8%

100.0%

93.8%

90.5%

100.0%

5.6%

4.3%

2.2%

3.3%

3.5%

0.0%

2.6%

0.0%

5.1%

1.2%

2.6%

4.9%

2.5%

4.4%

0.0%

2.8%

2.4%

0.0%

4.0%

2.2%

0.0%

4.6%

9.5%

0.0%

0.0%

1.2%

2.0%

1.4%

0.0%

0.0%

0.0%

4.3%

1.5%

2.3%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.9%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.5%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滋賀県

(n=54)

京都府

(n=163)

大阪府

(n=460)

兵庫県

(n=213)

奈良県

(n=85)

和歌山県

(n=8)

鳥取県

(n=38)

島根県

(n=23)

岡山県

(n=136)

広島県

(n=86)

山口県

(n=39)

徳島県

(n=41)

香川県

(n=40)

愛媛県

(n=68)

高知県

(n=31)

福岡県

(n=320)

佐賀県

(n=42)

長崎県

(n=53)

熊本県

(n=75)

大分県

(n=45)

宮崎県

(n=25)

鹿児島県

(n=65)

沖縄県

(n=63)

海外

(n=4)

いいえ はい 無回答

95.9%

95.4%

92.5%

93.9%

96.6%

91.7%

98.0%

98.7%

96.7%

98.7%

100.0%

95.1%

95.6%

96.4%

96.7%

98.5%

100.0%

96.2%

92.3%

95.8%

96.3%

96.1%

98.0%

93.5%

97.8%

3.0%

3.7%

7.5%

6.1%

2.6%

8.3%

2.0%

1.3%

3.3%

1.3%

0.0%

2.1%

3.3%

2.3%

1.9%

1.5%

0.0%

1.3%

7.7%

4.2%

3.7%

2.6%

1.0%

4.9%

2.2%

1.2%

0.9%

0.0%

0.0%

0.9%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.8%

1.1%

1.3%

1.4%

0.0%

0.0%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

1.3%

1.0%

1.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=5,888)

北海道

(n=219)

青森県

(n=40)

岩手県

(n=66)

宮城県

(n=116)

秋田県

(n=36)

山形県

(n=51)

福島県

(n=77)

茨城県

(n=61)

栃木県

(n=76)

群馬県

(n=60)

埼玉県

(n=144)

千葉県

(n=180)

東京都

(n=1,187)

神奈川県

(n=366)

新潟県

(n=66)

富山県

(n=37)

石川県

(n=78)

福井県

(n=39)

山梨県

(n=24)

長野県

(n=82)

岐阜県

(n=76)

静岡県

(n=102)

愛知県

(n=369)

三重県

(n=90)

いいえ はい 無回答

専門研修プログラムを選ぶ際、希望する都道府県を優先して
専攻する分野を変更したか（希望勤務地別）
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専門研修プログラムを選ぶ際、希望する都道府県を優先して
専攻する分野を変更した人数（地域枠入学者）

46

専攻する分野 人数 割合

内科 3 17.6%

麻酔科 3 17.6%

総合診療 3 17.6%

精神科 2 11.8%

外科 2 11.8%

整形外科 1 5.9%

産婦人科 1 5.9%

耳鼻咽喉科 1 5.9%

救急科 1 5.9%

その他の分野・無回答 0 0.0%

合計 17 100%



95.9%

100.0%

95.7%

84.6%

100.0%

92.9%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

96.8%

95.5%

100.0%

100.0%

88.9%

88.9%

90.9%

100.0%

100.0%

100.0%

90.0%

100.0%

3.2%

0.0%

4.3%

15.4%

0.0%

7.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

11.1%

9.1%

0.0%

0.0%

0.0%

10.0%

0.0%

0.9%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

3.2%

4.5%

0.0%

0.0%

11.1%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

(n=533)

北海道

(n=20)

青森県

(n=23)

岩手県

(n=13)

宮城県

(n=4)

秋田県

(n=14)

山形県

(n=0)

福島県

(n=20)

茨城県

(n=10)

栃木県

(n=9)

群馬県

(n=11)

埼玉県

(n=5)

千葉県

(n=2)

東京都

(n=31)

神奈川県

(n=22)

新潟県

(n=10)

富山県

(n=5)

石川県

(n=9)

福井県

(n=18)

山梨県

(n=11)

長野県

(n=18)

岐阜県

(n=16)

静岡県

(n=11)

愛知県

(n=10)

三重県

(n=33)

いいえ はい 無回答

100.0%

100.0%

100.0%

85.7%

94.7%

100.0%

100.0%

100.0%

93.8%

100.0%

100.0%

90.0%

85.7%

80.0%

100.0%

86.7%

100.0%

100.0%

75.0%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

0.0%

0.0%

0.0%

14.3%

5.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

10.0%

14.3%

20.0%

0.0%

6.7%

0.0%

0.0%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

6.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

6.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

滋賀県

(n=4)

京都府

(n=8)

大阪府

(n=18)

兵庫県

(n=7)

奈良県

(n=19)

和歌山県

(n=1)

鳥取県

(n=10)

島根県

(n=4)

岡山県

(n=16)

広島県

(n=8)

山口県

(n=12)

徳島県

(n=10)

香川県

(n=7)

愛媛県

(n=10)

高知県

(n=14)

福岡県

(n=15)

佐賀県

(n=3)

長崎県

(n=7)

熊本県

(n=4)

大分県

(n=10)

宮崎県

(n=2)

鹿児島県

(n=5)

沖縄県

(n=8)

海外

(n=0)

いいえ はい 無回答

0.0%0.0%

専門研修プログラムを選ぶ際、希望する都道府県を優先して
専攻する分野を変更したか（希望勤務地別）（地域枠入学者）
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診療能力等についての指導の
有無と自己評価

48



3.5%

3.1%

3.8%

2.4%

2.1%

3.7%

2.0%

2.6%

4.2%

2.8%

3.1%

2.8%

2.6%

2.5%

5.1%

5.0%

12.1%

13.7%

4.2%

4.2%

8.7%

9.3%

2.4%

2.9%

3.4%

4.0%

5.2%

6.1%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

指導の有無

自己評価

医
師
と
し

て
の
基

本
的
価

値
観
（
プ

ロ
フ
ェ
ッ

シ
ョ
ナ
リ

ズ
ム
）

医
学
・
医

療
に
お

け
る
倫

理
性

医
学
知

識
と
問

題
対
応

能
力

診
療
技

能
と
患

者
ケ
ア

コ
ミ
ュ
ニ

ケ
ー
シ
ョ

ン
能
力

チ
ー
ム

医
療
の

実
践

医
療
の

質
と
安

全
の
管

理

社
会
に

お
け
る

医
療
の

実
践

科
学
的

探
究

生
涯
に

わ
た
っ
て

と
も
に
学

ぶ
姿
勢

一
般
外

来
に
お

け
る
診

療
能
力

病
棟
に

お
け
る

診
療
能

力

初
期
救

急
に
お

け
る
診

療
能
力

地
域
医

療
に
お

け
る
診

療
能
力

診療能力等についての指導の有無と自己評価
「1」または「2」と回答した割合（全体）
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3.5%

3.1%

3.8%

2.4%

2.1%

3.7%

2.0%

2.6%

4.2%

2.8%

3.1%

2.8%

2.6%

2.5%

5.1%

5.0%

12.1%

13.7%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

指導の有無

理解度

保
健
医
療

に
関
す
る
法

規
・制

度
の

目
的
と
仕
組

み
に
対
す
る

指
導

健
康
保
険
、

公
費
負
担

医
療
の
適

切
な
活
用

に
対
す
る
指

導

地
域
の
健

康
問
題
や

ニ
ー
ズ
を
把

握
し
、
必
要

な
対
策
を
行

う
こ
と
に
対

す
る
指
導

予
防
医
療
・

保
健
・
健
康

増
進
に
対

す
る
指
導

地
域
包
括

ケ
ア
シ
ス
テ

ム
の
推
進

に
対
す
る
指

導

災
害
や
感

染
症
パ
ン

デ
ミ
ッ
ク
な

ど
の
非
日

常
的
な
医

療
需
要
に

対
す
る
指

導

後
発
品
な
ど

薬
効
と
価
格

を
考
慮
し
使

い
分
け
る

A
M

R
予
防

を
意
識
し
た

抗
生
物
質
・

抗
菌
薬
の

適
正
使
用

費
用
対
効

果
な
ど
を
考

慮
し
た
臨
床

指
導

医療の持つ社会的側面を踏まえた指導の有無と理解度
「1」または「2」と回答した割合（全体）
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68.2%

16.1%

33.6%

28.1%

21.6%

26.6%

21.9%

26.2%

16.8%

27.3%

25.1%

17.2%

15.8%

1.5%

3.3%

64.9%

16.6%

36.5%

31.0%

24.7%

30.0%

25.5%

21.5%

19.0%

28.5%

26.6%

15.8%

16.5%

1.4%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

地域医療への関心が高まった

地域医療に従事したいと考えるようになった

退院支援（退院後における在宅医療の環境整備、リハビリテーション等）の理解が深まった

病病・病診・診診連携、他病院からの受入等（地域連携担当部署の業務）の理解が深まった

地域包括ケア・介護関係の業務（主治医意見書作成、ケアカンファレンス参加等）の理解が深まった

緩和ケア・終末期医療・看取りの理解が深まった

一次救急の対応ができるようになった

外来診療の診療能力が高まった

在宅医療の診療能力が高まった

チーム医療（関係職種と連携した栄養管理、リハビリテーション、褥瘡対策等）の理解が深まった

他職種連携（社会福祉士、介護支援専門員（ケアマネジャー）等と連携した業務）の理解が深まった

予防医療への理解が深まった

幅広い疾病・症候に対する総合的な診療能力が高まった

その他

無回答

大学病院(n=2,576) 臨床研修病院(n=3,826)

地域医療研修の効果（複数回答可）
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○大学病院で臨床研修を受けた者、臨床研修病院で臨床研修を受けた者ともに、「地域医療への関心が高まっ
た」が最も多く、次いで「退院支援の理解が深まった」が多かった。



59.0%

56.4%

50.3%

44.8%

44.0%

43.2%

43.1%

37.5%

36.7%

34.5%

34.0%

33.4%

33.4%

32.4%

32.2%

32.0%

31.9%

30.4%

30.2%

29.4%

29.0%

28.8%

27.0%

26.7%

26.3%

25.9%

25.7%

25.6%

25.3%

23.9%

23.7%

23.1%

22.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

眼底所見により、動脈硬化の有無を判定できる

双手診により女性附属器の腫脹を触知できる

日常よく行う処置、検査等の保険点数を知っている

妊娠の初期兆候を把握できる

データの種類に応じて適切な統計学的解析ができる

鼓膜を観察し、異常の有無を判定できる

小児の精神運動発達の異常を判断できる

尿沈査の鏡検で、赤血球、白血球、円柱を区別できる

うつ病の診断基準を述べることができる

在宅医療の適応の判断ができる

関節可動域を検査できる

骨折、脱臼、捻挫の鑑別診断ができる

精神科領域の薬物治療に伴うことの多い障害について理解し、適切な検査・処置ができる

在宅医療を希望する末期患者のために、環境整備を指導できる

社会福祉施設等の役割について理解し、連携をとることができる

代表的な精神科疾患について、診断および治療ができる

直腸診で前立腺の異常を判断できる

地域の精神保健福祉に関する支援体制状況に関する知識を持ち、適切な連携をとることができる

地域の医療資源を活用し、入院患者の退院後も継続性のある医療を提供できるよう調整することができる

小児の採血、点滴ができる

禁煙指導ができる

グラム染色を行い、結果の解釈ができる

医療費や社会福祉サービスに関する患者、家族の相談に応じ、解決法を指導できる

内分泌学的検査の適応が判断でき、結果の解釈ができる

緩和ケア（WHO方式がん疼痛治療法を含む）のチーム医療に参加できる

学会で症例報告ができる

傷病の基本的処置として、デブリードマンができる

ソーシャルワーカーの役割を理解し、協同して患者ケアを行える

精神科コ・メディカルスタッフ（PSW等）の業務を理解し、連携してケアを行うことができる

研究デザインを理解して、論文を読むことができる

皮膚の所見を記述できる

超音波検査を自ら実施し、胆管拡張の判定ができる

血液型クロスマッチを行い、結果の判定ができる

臨床研修で身に付いた臨床知識、技術、態度
「あまり自信がない、ひとりでは不安がある」または

「できない」と回答した割合（全体、降順）
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21.3%

21.3%

20.9%

20.5%

19.5%

19.4%

19.0%

18.5%

17.7%

17.5%

17.4%

16.4%

15.9%

15.2%

14.6%

14.1%

14.0%

13.8%

13.2%

12.8%

12.8%

12.7%

12.6%

12.4%

12.3%

11.7%

11.5%

11.4%

11.2%

10.0%

9.7%

9.6%

9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

甲状腺の触診ができる

髄液検査の適応が判断でき、結果の解釈ができる

糖尿病患者への健康教育（健康相談および指導）ができる

レスピレーターを装着し、調節できる

患者の知識や関心のレベルに応じた健康教育ができる

術後起こりうる合併症及び異常に対して基本的な対処ができる

診療上湧き上がってきた疑問点について、Medlineで文献検索ができる

末期患者の家族に病気を説明し、家族の心理的不安を受け止めることができる

血液免疫血清学的検査の適応が判断でき、結果の解釈ができる

医療人として必要な姿勢・態度について後輩のロールモデルになることができる

患児の身体的苦痛のみならず、精神的ケアにも配慮できる

患児の年齢や理解度に応じた説明ができる

自己決定できない患者での代理決定について判断できる

心尖拍動を触知できる

患者の身体的側面だけでなく、心理社会的側面に配慮した治療ができる

腰椎穿刺を実施できる

医療上の安全確認の基本的な考え方を理解し、実施できる

心電図検査を自ら実施し、不整脈の鑑別診断ができる

心雑音を聴取し、記載できる

高齢者の身体的、精神的、社会的活動性をできるだけ良好に維持するような治療法を提示することができる

便の潜血反応を実施し、結果を解釈することができる

基本的な臨床知識・技術について後輩を指導することができる

肺機能検査で閉塞性換気障害の判定ができる

電気的除細動の適応を挙げ、実施できる

医療事故防止及び事故後の対処について、マニュアルなどに沿って行動できる

胸部CTで肺癌による所見を見出すことができる

ショックの診断と治療ができる

胸部単純X線でシルエットサインを判定できる

輸液の種類と適応を挙げ、輸液の量を決定できる

院内感染対策（Standard Precautionsを含む）の基本を理解し、実施できる

診療計画（診断、治療、患者・家族への説明を含む）を作成できる

術前患者の不安に対し、心理的配慮をした処置ができる

インフォームドコンセントをとることが実施できる

臨床研修で身に付いた臨床知識、技術、態度
「あまり自信がない、ひとりでは不安がある」または

「できない」と回答した割合（全体、降順）
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9.2%

9.1%

9.1%

9.0%

8.9%

8.8%

8.6%

8.6%

8.6%

8.5%

8.3%

7.8%

7.7%

7.2%

7.2%

6.9%

6.8%

6.7%

5.8%

5.8%

4.7%

4.5%

4.1%

3.9%

3.4%

3.1%

3.1%

3.1%

3.0%

2.8%

2.8%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

救急患者の重症度および救急度を判断できる

頭部MRI検査の適応が判断でき、脳梗塞を判定できる

髄膜刺激所見をとることができる

高齢者の聴力・視力・認知面での障害の有無に配慮した、病歴聴取を行うことができる

局所浸潤麻酔とその副作用に対する処置が行える

診療ガイドラインやクリティカルパスを理解し活用できる

高齢者の症状が非特異的、非典型的であることを理解して、身体所見をとることができる

カンファレンス等で簡潔に受持患者のプレゼンテーションができる

気管挿管ができる

患者の基本的権利について説明できる

皮膚縫合法を実施できる

抗菌薬の作用・副作用を理解し、処方できる

ラ音を聴取し、記載できる

腹部単純X線でイレウスを判定できる

診療録（退院時サマリーを含む）をPOS（Problem Oriented System）に従って記載し管理できる

指導医や専門医に適切なタイミングでコンサルテーションができる

導尿法を実施できる

患者と非言語的コミュニケーションができる

筋性防御の有無を判定できる

血液凝固機構に関する検査を指示し、結果を判定できる

簡易検査（血糖、電解質、尿素窒素など）の適応が判断でき、結果の解釈ができる

血液ガス分析の適応が判断でき、結果の解釈ができる

守秘義務を果たし、プライバシーへの配慮ができる

血算・白血球分画検査の適応が判断でき、結果の解釈ができる

血液生化学的検査の適応が判断でき、結果の解釈ができる

患者の病歴を系統的に聴取できる

患者の解釈モデルを聞きだすことができる

心マッサージができる

動脈血採血が正しくできる

静脈血採血が正しくできる

手術の手洗いが適切にできる

バイタルサインを取ることができる

臨床研修で身に付いた臨床知識、技術、態度
「あまり自信がない、ひとりでは不安がある」または

「できない」と回答した割合（全体、降順）
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